

*В.А. Молтусов, к.и.н., ст. преподаватель
кафедры экономической теории и региональной экономики
Полтавского национального технического
университета имени Юрия Кондратюка*

ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНО ЭКОНОМИЧЕСКИМ РАЗВИТИЕМ В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

В качестве главного носителя экономического порядка государство регулирует экономические, социальные и правовые процессы в стране. Поэтому проблема соотношения свободы индивидуума и экономического порядка (государства), проблема взаимосвязи экономической науки с действиями государства являются ключевыми для государственного управления экономикой в рыночной системе. Сегодня экономическая политика государства опирается на экономическую науку, которая определяет существование экономической политики, задачи и методы её реализации.

Ключевые слова: *экономический порядок, свобода, индивидуум, государство, производство, потребление.*

Вступление. Обобщающими категориями экономического общества, отражающими его характер, выступают понятия «свобода» (применительно к хозяйству, развивающемуся на основе объективных законов) и «порядок» (связанный с субъективной деятельностью людей). В современном обществе эти понятия являются самыми востребованными. В повседневной жизни со свободой ассоциируются действия человека (хозяйство отражает отношения между людьми), а с порядком – деятельность государства. От выработки научной концепции, охраняющей свободу человека и обеспечивающей порядок в обществе (через организацию институтов государства), зависит эффективность функционирования рыночной экономики.

С тех пор как общество начало организовываться в государство, существуют полярные взаимоотношения между свободой и порядком, противоречие между заинтересованностью индивидуума в свободе и заинтересованностью государства в порядке. Отдельный индивидуум стремится к получению максимально большего свободного пространства, а государство – к его ограничению в интересах свободы всего общества. История государства – это история движения от государства – «ночного сторожа» с почти неограниченной экономической и политической свободой к государству тоталитарному с плановой экономикой и подчинённостью государству почти всех сфер жизни.

С точки зрения индивида свобода является выражением достоинства человека как личности, это независимость от чужой воли, стремление к самореализации. Свобода рождает собственный интерес человека. Однако в реализации собственной свободы человек может дойти до эксплуатации других людей. Поэтому свобода предполагает соблюдение норм, связанных с правами других людей, и, следовательно, участие в организации жизни общества. Такие нормы и организацию жизни общества реализует государство, выражающее общественный интерес. В этом смысле государство олицетворяет собой порядок.

Изменения в соотношении свободы и порядка происходят из экономической сферы. Так, освобождение крестьян и установление права свободного передвижения, свободного предпринимательства, свободы договоров, свободы торговли способствовали развитию производительных сил. Но вслед за этими формами свободы возникали структуры, которые угрожали свободе. Фабричные рабочие стали

зависимыми от хозяина. Частные структуры приобретали властные позиции на отдельном предприятии, на рынке, оказывая экономическое и социальное давление на человека. В результате отдельный человек видел перед собой огромный сверхсильный аппарат, от которого он зависел. Сегодня общество, экономика, государство пронизаны властными блоками, коллективными образованиями и даже покоятся на них. Отдельный человек имеет мало свободы. Только руководитель коллектива является относительно независимым. Концентрация экономической власти соединяется с преобразованиями государства, что ещё больше ущемляет свободу человека. Регламентируется повседневная жизнь каждого человека. Свобода человека ограничивается частной властью – оборотной стороной рынка, коллективом, в котором он работает, государством как представителем всего общества.

Каким образом можно оптимально свести государственный порядок и свободу человека? Дело в том, что свобода и порядок взаимосвязаны, «обслуживают» друг друга, между ними нет противоречия. Порядок может быть только в условиях свободы. Если какой-нибудь процесс упорядочивается, значит он развивается в желаемом направлении. Упорядочивание возможно только тогда, когда поведение людей отличается дисциплинированностью. Но такое поведение людей возможно, если свобода понимается как желаемый экономический порядок.

Экономический порядок в любом обществе должен решать три задачи:

- формировать и обеспечивать работоспособность экономики;
- осуществлять целенаправленную координацию всех видов экономической деятельности;

- достигать основных общественно-политических целей.

Для их достижения нужно решить ряд проблем. Одна из них состоит в том, что экономика любой страны включает частные домашние хозяйства, фирмы (предприятия), государственные учреждения, а также экономические единицы, находящиеся за рубежом. Следовательно, народное хозяйство состоит из миллионов субъектов экономики, из сотен тысяч предприятий. В таком случае производство и потребление отделены друг от друга:

- организационно – производители почти ничего не потребляют из самими созданным и производят для себя ничтожное количество товаров;

- пространственно – места, где производятся товары, лишь в редчайших случаях являются одновременно и местами потребления;

- временем – так как то, что производится сегодня, потребляется лишь спустя время (день, год).

Другая проблема: с развитием НТП производство становится высокоспециализированным, а переплетение между отраслями экономики – всё более многосторонним и тесным. В этих условиях рациональные отношения, рациональные связи между объектами и субъектами экономики могут осуществляться, если для этого есть соответствующие институты.

Следовательно, экономический порядок это:

- всегда организация (институты);
- целенаправленная координация экономической деятельности с максимальной возможной эффективностью;

- разделение права принятия экономических решений между государством и отдельными личностями, между различными госучреждениями и отдельными личностями (права распоряжения производственными факторами, право принятия решений относительно производства и относительно удовлетворения потребностей).